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Sessão Ordinária da Segunda Sessão Legislativa da Décima 

Nona Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado do Mara-
nhão, realizada no dia vinte e um de outubro de dois mil e vinte.

Presidente, em exercício, Senhor Deputado César Pires.
Primeiro Secretário 
Segunda Secretário, em exercício, Senhor Deputado Pastor Ri-

binha.

Às nove horas e trinta minutos, presentes os (as) Senhores 
(as) Deputados (as): Ana do Gás, Ariston, Arnaldo Melo, Carlinhos 
Florêncio, César Pires, Ciro Neto, Detinha, Doutor Yglésio, Duarte Jú-
nior, Fábio Braga, Glalbert Cutrim, Pará Figueiredo, Pastor Ribinha, 
Valéria Macedo e Wellington do Curso. Participaram remotamente os 
(as) Senhores (as) Deputados (as): Andreia Martins Rezende, Doutora 
Cleide Coutinho, Edivaldo Holanda, Edson Araújo, Pastor Cavalcante, 
Professor Marco Aurélio e Professora Socorro Waquim. 

Ausentes os (as) Senhores (as) Deputados (as): Adelmo Soares, 
Adriano, Antônio Pereira, Daniella Tema, Doutor Leonardo Sá, Dou-
tora Helena Duailibe, Doutora Thaíza Hortegal, Fábio Macedo, Felipe 
dos Pneus, Hélio Soares, Léo Cunha, Mical Damasceno, Othelino Neto, 
Paulo Neto, Rafael Leitoa, Ricardo Rios, Toca Serra, Vinícius Louro, 
Zé Inácio Lula e Zito Rolim.  

I – ABERTURA.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO CÉ-
SAR PIRES – Em nome do povo e invocando a proteção de Deus, ini-
ciamos os nossos trabalhos. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO CÉ-
SAR PIRES – Com a palavra, o Senhor Segundo Secretário para fazer 
a leitura da Ata da sessão anterior e do texto bíblico.

O SENHOR SEGUNDO SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO DE-
PUTADO PASTOR RIBINHA (lê texto bíblico e Ata) – Ata lida, Se-
nhor Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO CÉ-
SAR PIRES – Ata lida e considerada aprovada. 

II – EXPEDIENTE.

PROJETO DE LEI Nº 340 / 2020

Institui o Programa Estadual de Segurança Aquática no Estado do 
Maranhão e dá outras providências.

 Art. 1º Fica instituído o “Programa Estadual de Segurança Aquá-
tica” tendo por escopo estabelecer ações de divulgação e prevenção vi-
sando a segurança dos banhistas e praticantes de atividades aquáticas 
nos igarapés, lagos, lagoas, açudes e em estabelecimentos com piscina 
e similares. 

Art. 2º Para efeitos desta lei consideram-se ações de orientação e 
prevenção de Segurança Aquática:

I - Divulgar por intermédio de palestras, campanhas e outros 
meios, práticas adequadas referentes ao ambiente aquático visando di-

minuir acidentes;

II - Conscientizar a população maranhense acerca de riscos e pe-
rigos nos ambientes aquáticos, desconstruindo mitos acerca dos mes-
mos. 

Art. 3º As ações do Programa estadual de Segurança Aquática, 
observadas as disponibilidades orçamentárias e financeiras, poderão ser 
implantas pela Defesa Civil e empresas ligadas às atividades aquáticas. 

Parágrafo único. Para a consecução dos objetivos deste artigo, o 
Estado do Maranhão poderá firmar convênios com o Corpo de Bom-
beiros Militar para implementação das ações do “Programa Estadual de 
Segurança Aquática”. 

Art. 4º Fica instituído o mês de julho como o Mês de Segurança 
Aquática, como instrumento de fortalecimento do “Programa Munici-
pal de Segurança Aquática”. 

§1º. O Mês de Segurança Aquática passará a integrar o Calendário 
do Maranhão

§2º. No mês de Segurança Aquática serão intensificadas as 
ações do Programa Estadual de Segurança Aquática, com palestras, 
campanhas e atividades voltadas para a divulgação dos cuidados que 
deverão ser tomadas na prevenção e segurança aquática no Maranhão. 

Art. 5º As despesas com a execução desta Lei ficarão por conta 
de dotações financeiras próprias, consignadas no orçamento vigente e 
suplementadas, se necessário, devendo as previsões futuras destinarem 
recursos específicos para seu cumprimento.

Art. 6º Esta Lei entrará em vigor na data de sua publicação.

Assembleia Legislativa do Maranhão, em 20 de outubro de 2020. 
– Ariston - Deputado Estadual

JUSTIFICATIVA

O projeto de lei em causa dispõe sobre a importância da preven-
ção de acidentes aquático. Acreditamos que as medidas aqui propostas 
poderão contribuir para a redução das estatísticas de Acidentes aquáti-
cos, ademais, um espaço para a discussão da prevenção desse tipo de 
acidente por toda a sociedade maranhense. Esperamos, com esta inicia-
tiva se intensifique no Maranhão uma cultura de prevenção de acidentes 
em meio aquático. 

Além do mais o Estado do Maranhão desponta atualmente no 
cenário brasileiro através de seu potencial turístico, entre os atrativos do 
turismo no Maranhão pode-se destacar sua exuberante beleza natural, 
com uma vasta orla marítima reconhecida internacionalmente, seja por 
sua preservação, ou pelas condições ideais para a prática de esportes 
aquáticos e lazer.

Assembleia Legislativa do Maranhão, em 20 de outubro de 2020. 
– Ariston - Deputado Estadual

PROJETO DE LEI Nº 341 / 2020

Institui a Semana Desportiva Dedicada ao Idoso.

 
        Art.1º Fica instituída, no Estado do maranhão, a Semana Despor-
tiva Dedicada ao Idoso, a ser comemorada, anualmente, na primeira 
semana do mês de outubro.
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Parágrafo único. Para efeitos desta Lei, idoso é a pes-

soa com idade igual ou superior a 60 (sessenta) anos, nos ter-
mos do art. 1º da Lei federal nº 10.741, de 1º de outubro de 2003. 
           Art.2º A Semana Desportiva de que trata esta Lei passa a integrar 
o calendário oficial de eventos do Estado do maranhão.

Art.3º A Semana Desportiva Dedicada ao Idoso tem como ob-
jetivos:

I - Estimular e motivar órgãos públicos e privados visando à pro-
moção, realização e divulgação de eventos esportivos que propiciem 
melhoria na atividade física e mental dos idosos; e

II - Promover ações de socialização e cidadania objetivando a 
integração do idoso à comunidade em que vive.

Art. Art.4º º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação.

Assembleia Legislativa do Maranhão, em 20 de outubro de 2020. 
– Ariston - Deputado Estadual

JUSTIFICATIVA

Entre as diversas possibilidades de práticas corporais, o espor-
te papel de destaque na integração social e manutenção das condições 
físicas, considerados dois fatores essenciais na associação saúde e en-
velhecimento. Mesmo com os benefícios comprovados, muitas vezes 
a falta de oportunidade de praticar esporte faz com que alguns idosos 
levem uma vida mais sedentária e por consequência, mais monótona. A 
atividade física de qualquer natureza é um modo de mostrar que ainda 
são capazes de se desafiarem.

Com o passar dos anos é natural que os sistemas fisiológicos do 
corpo declinem. A chave é então retardá-los, adotando um estilo de vida 
mais equilibrado. A prática de esportes pode amenizar a velocidade com 
que as modificações no organismo são processadas.

Todas essas mudanças, quando o corpo não está preparado, po-
dem ocasionar diversos efeitos negativos à vida do idoso, restringindo 
sua capacidade de locomoção, por exemplo, o que pode implicar em 
quedas e dificuldades na realização de atividades da vida diária.

O principal benefício do esporte na terceira idade é envelhecer 
biologicamente com saúde e manter a capacidade funcional. Atividades 
físicas concedem ao idoso mais independência, mantendo sua autono-
mia para realizar tarefas cotidianas sem o auxílio de outras pessoas por 
um tempo maior.

Praticar algum esporte permite ao idoso combater o aborrecimen-
to, melhorar a autoestima e estabelecer novos vínculos. Além disso, é 
uma ótima alternativa para criar novos hábitos saudáveis e tornar-se 
mais motivado.

Na terceira idade, a qualidade de vida se baseia na capacidade de 
viver plenamente, e isso inclui, principalmente, a saúde física. Praticar 
algum esporte evita dores, mal-estar e diversas doenças, intervindo em 
problemas que, muitas vezes, geram dependências e desconfortos

Assembleia Legislativa do Maranhão, em 20 de outubro de 2020. 
– Ariston - Deputado Estadual

PROJETO DE RESOLUÇÃO LEGISLATIVA N° 041 / 2020

Concede Medalha do Mérito Legislativo Manuel Beckman ao 
Senhor Kassio Nunes Marques.

Art.1º- Fica a Medalha do mérito Legislativo Manuel Beckman 
ao Senhor Kassio Nunes Marques, natural de Teresina, Estado do 
Piaui.

Art.2º-Esta Resolução Legislativa entrará em vigor na data da 
sua publicação.

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, em 22 de outu-
bro de 2020. – Deputado OTHELINO NETO

INDICAÇÃO Nº 1189 / 2020

Senhor Presidente,

Nos termos do Art. 152 do Regimento Interno da Assembleia Le-
gislativa do Estado do Maranhão, solicitamos que a presente indicação 
seja encaminhada ao GOVERNADOR DO MARANHÃO, FLÁVIO 
DINO e a SECRETARIA DE ESTADO DA GESTÃO, PATRIMÔ-
NIO E ASSISTÊNCIA DOS SERVIDORES, FLÁVIA ALEXAN-
DRINA, solicitando que aprecie a possibilidade de CONVOCAR E 
NOMEAR IMEDIATAMENTE OS CANDIDATOS APROVADOS 
E FORMADOS DO CONCURSO DA POLÍCIA MILITAR DO 
MARANHÃO para atuarem nas Eleições de 2020.

 Pelo presente, solicito a Vossa Excelência que aprecie a possi-
bilidade de convocar os demais candidatos nas posições subsequentes 
à lista de aprovados do concurso da Polícia Militar do Maranhão, visto 
que as eleições de 2020 necessitarão de um efetivo considerável, espe-
cialmente por conta da pandemia do COVID-19.

Assembleia Legislativa do Maranhão, em 20 de outubro de 2020. 
- WELLINGTON DO CURSO - Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 146 DO REGIMENTO INTERNO, O SR. 
PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA PRE-
SENTE INDICAÇÃO.

III – PEQUENO EXPEDIENTE.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO CÉ-
SAR PIRES – Oradores inscritos no Pequeno Expediente. Com a pala-
vra, o Deputado Wellington do Curso, por cinco minutos, sem apartes.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO (sem re-
visão do orador) – Caros Deputados, Deputadas, imprensa, internautas, 
telespectadores que nos acompanham por meio da TV Assembleia, o 
nosso mais cordial, bom dia, que Deus seja louvado, que Deus estenda 
suas mãos poderosas sobre o Estado do Maranhão. Mais uma vez, ocu-
po a tribuna desta Casa para defender a nomeação dos aprovados em 
concurso público do Estado do Maranhão, de todos os aprovados, da 
Polícia Militar, da Polícia Civil, da AGED, do Detran, do Iprev, de to-
dos os aprovados em concursos públicos, inclusive porque o Maranhão 
configura um dos estados mais violentos do país. É o 4º Estado mais 
violento do país. E é por isso que solicitamos, mais uma vez, a nomea-
ção de todos os aprovados na Polícia Militar e da Polícia Civil. E hoje 
também eu trago também uma grave denúncia, uma grande quantidade 
de terceirizados ilegalmente, no Detran. Já fizemos essas denúncias, já 
levamos ao conhecimento do Ministério Público. E nós temos já inclu-
sive uma Ação Civil Pública do Ministério Público do Trabalho cha-
mando a atenção do governo do Estado para essas contratações ilegais. 
Então, mais uma vez, hoje, vamos ao Ministério Público do Trabalho e 
ao Ministério Público Estadual essa grave denúncia com relação às con-
tratações ilegais do governo do Estado do Maranhão. Então, a nossa luta 
permanente pela moralidade, pela transparência e a nossa fiscalização 
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do Governo do Estado do Maranhão permanente. Continuo oposição 
ao Governo do Estado. E, hoje, estamos fazendo uma grave denúncia e 
vamos cobrar do Ministério Público providências com essa terceiriza-
ção ilegal que o Governo Flávio Dino continua fazendo no DETRAN, 
inclusive já com decisão judicial, para que se faça substituição desses 
contratos temporários pela realização de concurso público. Então, mais 
uma vez a nossa grave denúncia com relação à contratação ilegal por 
parte do Governador Flávio Dino no DETRAN. E aí, no tempo que me 
resta, caros pares, eu quero só fazer aqui uma observação com relação 
ao meu posicionamento com relação à campanha de 2020 em São Luís. 
Todos nesta Casa, toda a população de São Luís sabe que eu sempre fui 
candidato, pré-candidato. Nunca escondi de ninguém, nunca menti para 
ninguém e nunca fiz isso com desejo, com intuito de negociar nada. 
Alguns candidatos desistiram. Eu não teria desistido. Como não desisti; 
eu fui retirado. E, ontem, eu não vi ainda, me surpreendi com algumas 
pessoas mandando um vídeo do Senador Roberto Rocha na campanha 
do Deputado Eduardo Braide, candidato a prefeito de São Luís, fazendo 
referência que eu sabia de acordo e me chama de mentiroso e que eu 
sabia de acordo. Primeiro lugar que eu não sabia de acordo nenhum. 
Nunca participei de acordos escusos, nunca participei de acordo com o 
Senador Roberto Rocha e com Eduardo Braide. E se tem algum acor-
do, que eles coloquem à mesa e provem esse acordo. Nunca participei 
de acordo. E se querem a verdade, eu tenho que falar a verdade e vou 
falar para a população mais uma vez, a você, cidadão maranhense, ci-
dadão ludovicense. O Senador Roberto Rocha tinha duas opções: ou 
ele deixava eu ser candidato a Prefeito de São Luís, ou me liberava. E, 
no dia 06 de março, eu fui à casa dele em Brasília, e ele me autorizou 
que eu era candidato a Prefeito de São Luís e nunca falou de Eduardo 
Braide. Então, ele enganou a mim, enganou a população, enganou a 
mim, enganou aos 10, 12, 15 % que o Wellington sempre teve. Esses 
10, 12, 15%  não eram do PSDB, não eram do Senador Roberto Rocha; 
eram do Wellington do Curso, fruto do seu trabalho, fruto da sua credi-
bilidade e da sua confiança. Ele tinha duas opções: ou eu me liberava, 
como eu pedia minha liberação, e eles: “não vou liberar, porque você 
é o candidato do partido”. Então, eu fui enganado, assim como eu fui 
traído e acovardado por ele e pelo Braide, que se juntaram os dois para 
fazer manobra. E o que dá para entender é que esse tempo todo me utili-
zaram, me usaram, para poderem barganhar, tentando me colocar como 
vice, para atrair atenção de outros partidos, como MDB, como outros 
partidos. Então, esse era o objetivo: me colocar como vice para atrair. 
Falam tanto de consórcio, falam tanto de consórcio, mas eles queriam 
me colocar no consórcio de Braide, de Roberto Rocha, de Waldir Mara-
nhão. Falam tanto de consórcio e queriam fazer um pequeno consórcio, 
ou o consórcio deles. E quem está falando isso é um Deputado que foi 
fiel e leal ao Senador Roberto Rocha, durante toda a campanha. É quem 
abria reuniões, abria comícios, defensor da candidatura de Roberto Ro-
cha ao governo do Estado. Eu fui defensor e leal ao Senador Roberto 
Rocha e ao PSDB, em todas as reuniões. Deixei de ir para o PMN de 
Eduardo Braide, em 2018 e para Maura Jorge no PSL. Fiel e leal ao Se-
nador Roberto Rocha. E agora o que ele vem? Vem com covardia. Não 
teve nem coragem de me tirar o partido; colocou o filho. E, por último, 
Senador Roberto Rocha, eu não mando recado, não. Quem está falando 
aqui é o Deputado Wellington do Curso. Senador Roberto Rocha, no 
seu programa de TV, veio dizer que era um projeto pessoal. Projeto 
pessoal, mas eu tinha 10%, 12%, 15% com a população de São Luís 
com credibilidade e confiança. O senhor vem falar em projeto pessoal. 
Qual o moral que o senhor tem para falar de projeto pessoal, Senador 
Roberto Rocha? E eu não mando recado, não. Estou questionando ao 
Senador Roberto Rocha. Quem é o senhor para falar de projeto pessoal? 
O único partido no Brasil que o presidente estadual é o Senador Roberto 
Rocha e o presidente municipal é o vice. Se isso não é projeto pessoal, 
eu não sei mais o que é projeto pessoal. Então tenha vergonha na cara, 
Senador Roberto Rocha.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO CÉ-
SAR PIRES – Tem alguém mais inscrito?

IV – ORDEM DO DIA.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO CÉ-
SAR PIRES – Senhores, Ordem do Dia. Não há quórum para delibe-
ração. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO CÉ-
SAR PIRES – Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a presente 
Sessão.

Resumo da Ata da Quinquagésima Terceira Sessão Ordiná-
ria da Segunda Sessão Legislativa da Décima Nona Legislatura da 
Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, realizada no dia 
vinte de outubro de dois mil e vinte.

Presidente, Senhor Deputado Othelino Neto

Primeiro Secretário, Senhor Deputado Pastor Ribinha

Segunda Secretária, Senhora Deputada Helena Duailibe

Às nove horas e trinta minutos, presentes os (as) Senhores (as) 
Deputados (as): Adelmo Soares, Ariston, Arnaldo Melo, Carlinhos 
Florêncio, César Pires, Ciro Neto, Daniella Tema, Doutor Yglésio, 
Doutora Helena Duailibe, Fábio Braga, Fábio Macedo, Felipe dos 
Pneus, Glalbert Cutrim, Mical Damasceno, Othelino Neto, Pará Fi-
gueiredo, Pastor Ribinha, Rafael Leitoa e Wellington do Curso. Par-
ticiparam remotamente os (as) Senhores (as) Deputados (as): Doutora 
Cleide Coutinho, Edivaldo Holanda, Edson Araújo, Pastor Cavalcante 
e Zito Rolim. Ausentes os (as) Senhores (as) Deputados (as): Adriano, 
Ana do Gás, Antônio Pereira, Detinha, Doutor Leonardo Sá, Doutora 
Thaíza Hortegal, Duarte Júnior, Hélio Soares, Léo Cunha, Neto Evan-
gelista, Paulo Neto, Professor Marco Aurélio, Professora Socorro Wa-
quim, Ricardo Rios, Toca Serra, Vinícius Louro e Zé Inácio Lula. O 
Senhor Presidente declarou aberta a Sessão, determinando a leitura do 
texto bíblico e do resumo da Ata da sessão anterior, que foi considera-
da aprovado e concedeu a palavra aos oradores inscritos no Pequeno 
Expediente: Deputada Daniela Tema, Doutora Helena Duailibe, Felipe 
dos Pneus, Wellington do Curso e César Pires. Não havendo mais ora-
dores inscritos neste turno dos trabalhos, o Presidente declarou aberta a 
Ordem do Dia, anunciando que os Projetos de Lei nos: 524 e 546/2019, 
de autoria da Deputada Doutora Thayza Hotegal, foram transferidos 
devidos à ausência da autora. Em seguida, submeteu à deliberação do 
Plenário o recurso do Deputado Wellington do Cursos, contra a decisão 
da Mesa que indeferiu o Requerimento n° 340/2020, ao Governador 
do Estado, Senhor Flávio Dino, solicitando que informe o montante 
dos aportes já realizados pelo Tesouro Estadual previstos no art. 3º do 
Projeto de Lei nº 321/2020. O plenário manteve a decisão da Mesa e o 
requerimento foi encaminhado ao arquivamento. O Plenário  aprovou 
os Requerimentos nº 342, 243/2020, ambos de autoria do Deputado Fe-
lipe dos Pneus, solicitando que seja submetido ao regime de tramitação 
de urgência, para discussão e votação na próxima sessão extraordinária, 
os Projetos de Lei nºs 92/2020 e 540/2019, de sua autoria e o Requeri-
mento nº 350/2020, de autoria do Deputado Rafael Leitoa, solicitando 
que seja discutido e votado, em regime de urgência, em uma Sessão 
Extraordinária, a ser realizada logo após a aprovação do presente re-
querimento, os Projetos de Lei Complementar nos 008 e 009/2020, de 
autoria do Poder Judiciário. Sujeitos à deliberação da Mesa, foram defe-
ridos os Requerimentos 345/2020, de autoria do Deputado Rafael Lei-
toa, solicitando que seja emitida nota de pesar e condolências à família 
e amigos do Sargento da Polícia Militar, Antônio José Lopes Trindade 
de Sousa, Sargento Lopes, pelo seu falecimento; 346/2020, de autoria 
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da Deputada Professora Socorro Waquim, solicitando que seja justifi-
cada sua ausência da Sessão Plenária, no dia 13 de outubro do corrente 
ano, uma vez que não conseguiu acesso à internet; 347/2020, de auto-
ria do Deputado Adriano, solicitando que seja consignada nos anais da 
casa mensagem de pesar pelo falecimento do Senhor Ronaldo Bezer-
ra, capitão enfermeiro Conselheiro do COFEN (Conselho Federal de 
Enfermagem), enfermeiro ativista da enfermagem brasileira que lutava 
pela valorização dos auxiliares, técnicos de enfermagem e enfermeiros, 
ocorrido na data de 13 de outubro; 348/2020, de autoria do Deputado 
Adriano, solicitando que seja justificada a sua ausência da sessão ple-
nária realizada no dia 14 de outubro do corrente ano, conforme atestado 
médico; e 349/2020, de autoria do Deputado Neto Evangelista, solici-
tando que sejam concedidos 2 (dois) dias de afastamento por motivo de 
saúde, a ser considerado a partir do dia 18 de outubro  do ano em curso, 
combinado com 119 dias de licença para tratar de interesse particular, 
totalizando 121 dias de licença. Oportunamente, o Presidente anunciou 
que por força de acordo das lideranças, os Projetos de Lei Complemen-
tar nos 008 e 009/2020, de autoria do Poder Judiciário serão apreciados 
na presente Ordem do Dia e suspendeu os trabalhos para que as compe-
tentes comissões Técnicas emitissem os respectivos pareceres. Reaber-
tos os trabalhos, o Presidente da CCJC informou que os citados Projetos 
de Lei Complementar foram aprovados nas Comissões, desta forma, 
foram submetidos à deliberação do Plenário, em primeiro e segundo 
turnos, regime de urgência, sendo aprovados e encaminhados à sanção 
governamental. Nada mais havendo a tratar, o Presidente encerrou a 
Sessão, determinando que fosse lavrado o Resumo, que lido e aprovado 
será devidamente assinado. Plenário Deputado Nagib Haickel do Palá-
cio Manuel Beckman, em São Luís, 21 de outubro de 2020.

Segundo Secretária




